

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

DIGITUS DEI EST HIC.

Al observar las parlamentarias peripecias por que ha pasado la proposicion bien meditada del Sr. Ochoa pidiendo que las Córtes declarasen que cualquiera que se opusiera directa ó indirectamente al restablecimiento y progreso de las órdenes monásticas de España infringiria la Constitucion en su letra y en su espíritu, proposicion que revela por sí el esforzado carácter de su autor, no hemos podida menos de esclamar desde el fondo de nuestro corazon, *Digitus Dei est hic.*

Y ciertamente ¿Quién no comprendé que en la memorable discusion de la proposicion de no ha lugar á deliberar presentada por el doctrinario señor Romero Robledo habia algo de extraordinario, de estupendo? Los que por fortuna nuestra creemos que Dios, que cuida de las avejillas del aire y peces del mar, no puede dejar en abandono lo que á su santa Religion conviene, afirmanos que se propuso hacer en el Congreso que aun los mas fieros enemigos de esas bellas instituciones, que tantos dias de gloria han dado á la Iglesia y al Estado confesasen que cabian dentro de la Constitucion vigente.

No defenderemos la sinceridad del voto que indirectamente en pró de aquella proposicion emitieron los llamados hoy radicales y los republicanos, pues aunque cosas distintas son la religion y la política, sin embargo, como sostenia el gran Donoso Cortes hoy toda cuestion política envuelve una cuestion religiosa. Y decimos que no fiamos mucho en la sinceridad del voto, pues sabido es que no hace mucho tiempo se hicieron por el gabinete Ruiz Zorrilla declaraciones poco favorables á las asociaciones religiosas, y tambien en el período constituyente.

Y cuente que ya regia la Constitucion democrática que si no es muy pródiga en respirar catolicismo, si lo es en consignar derechos inaguantables y en conceder libertades para todo, aun para asociaciones como la Internacional; pero así y todo los padres de la patria teniendo presente in duda aquello de *caveant Consules ne quid detrimenti reipublice caperet* se oponian al restablecimiento de los Ordenes monásticos en España, por considerarlos quizá enemigos del reposo público, ó comprometedores de la seguridad del Estado ó acaso contrarios á la moral pública.

Esto justifica nuestra asercion de la cordialidad del voto de las fracciones, que como decia el señor Romero Robledo en su lastimoso discurso ó memorial de agravios, formaban á la cola de la valiente fraccion carlista del Congreso.

Pero es indudable que examinada la cuestion bajo el punto de vista concreto, prescindiendo de antecedentes y estudiando la letra y espíritu del art. 17

de la Constitucion, los radicales y republicanos han sido esta vez, acaso la única de su vida política lógicos con sus principios; pero confesemos que lo han sido por conveniencia y por hostilizar al Ministerio, lógicos por el patriotismo de la desmedida ambicion. La votacion del Congreso ha puesto en evidente ridículo á todas las fracciones liberales, la carlista es la que únicamente se ha cubierto de gloria inmarcesible: *Meditemos.*

Sabido es el antagonismo de la familia liberal hacia los pobres frailes y desvalidas Monjas; pero á nuestro propósito conduce el fijarnos en cada una de las fracciones en que se divide en el Congreso.

Para nadie es un misterio la hostilidad marcada y la manera poco decente con que los címbrios han tratado en el Santuario de las leyes á las Comunidades religiosas y conocidas son sus opiniones sobre su necesidad y conveniencia en nuestra España.

Nada decimos de los republicanos, que en su mayoría parece han hecho profesion de fé ateista, y por ende nada necesitan ni quieren del Catolicismo ni de sus brillantes instituciones.

Los progresistas democráticos Zorrillistas no han tenido inconveniente en manifestar en cuantas ocasiones les ha parecido oportuno su antipatía á las asociaciones de que nos venimos ocupando. Y si nos fijamos en el Gobierno, cuyos sostenedores son hermanos políticos de los Zorrillistas, primos muy queridos de los címbrios y parientes de los republicanos, no es dudoso su juicio sobre el restablecimiento propuesto por la fraccion enteramente antitética en ideas á las anteriores.

Pues bien, los partidos de oposicion unidos ahora á los Diputados Carlistas hacen el sacrificio de su habitual inconsecuencia para dar la batalla al Gobierno, y este acompañado de su cohorte de presupuestívoros ríndese á discrecion á los piés del ilustre campeón de la pelea Sr. Necedal.

Entra aquí el aspecto ridículo.

Los radicales y címbrios votan la proposicion del Sr. Ochoa con la esperanza de suceder al Gabinete Malcampo-Candau en la imposibilidad de que el Sr. Necedal fuese llamado á constituir Ministerio como Gefe vencedor: los republicanos tambien por ayudar á la caída de cualquier Ministerio que no esté dentro de su sistema político: el actual confiérase derrotado y saluda al Sr. Necedal como á vencedor con aquellas históricas palabras; *Cesar morituri te salutant*, y cuando la muerte debia seguir á la derrota segun los preceptos parlamentarios, léese el decreto de suspension de Córtes que viene á ser el *veni foras* de la resurreccion de Lázaro, pues que ahora sale mas pujante completando el número de sus individuos y nombrando buena porcion de altos empleados ¿Puede darse mayor ridículo para las oposiciones zorrillista y címbria? No lo es por ventura en sumo grado, el que despues de una discusion monstruosa en la que se emplearon todos los recursos de la táctica parlamentaria y despues de 17 horas de mortífero combate, y

cuando ya batian palmas de triunfo, quedarse sin destinos que desempeñar y dar, sin Córtes en que alborotar, y con frailes y monjas que admitir? Y puede negarse tambien una buena parte de ridículo al Gobierno que apesar de verse derrotado por las oposiciones coaligadas, á cuyo frente figura la carlista, tiene hoy que cumplir lo que rechazara, si quiera fuese en su forma?

Tambien se colocó en berlina el partido republicano bajo el punto de vista del ridículo, porque si bien no abriga hoy la ambicion del poder, tiene á lo ménos la de producir trastornos y continuas perturbaciones con cambios de ministerios, viendo con gusto al que mas se le aproxima, y este deseo por ahora no se le ha cumplido.

La única fraccion que se ha grangeado la admiracion de todos por su energía y disciplina es la carlista fundada en la bondad de su causa y en la justicia de su pretension.

Y volvemos á preguntar ¿en todas estas evoluciones de conducta de las oposiciones y el Gobierno nó vemos algo de extraordinario, máxime tratándose de monjas y de frailes?

No parece sino que Dios queriendo dar a las generaciones futuras una prueba de lo que valen los cálculos de los hombres petulantes y pretensiosos que afectan á veces desconocer su omnipotencia, quiso valerse de ellos mismos para que en medio de su babel y en el apogeo de su encono sancionaran con su voto la legitimidad con que las órdenes monásticas pueden tener tranquilo asiento en nuestra infortunada España.

Dios que en su sabia é inescrutable providencia vela por la fé de nuestra católica nacion ha permitido proporcionar á la terrible gangrena del liberalismo que bajo mil repugnantes formas corroe las entrañas de la sociedad su mas adecuada y enérgica medicina con el restablecimiento ya votado y admitido en principio de las órdenes monásticas. Vuelvan si en buen hora los hijos de Domingo de Guzman, de Teresa de Jesús, de Francisco de Asis, de Ignacio de Loyola y de tantos otros patriarcas que con su fé, con sus obras, su predicacion y sus virtudes alumbraron al mundo, y cuyos destellos aun no se han estinguido por completo, apesar del empeño de nuestros modernos civilizadores en hacernos olvidar nuestras gloriosas tradiciones.

Vuelvan sí, esas comunidades religiosas á nuestro suelo, en el que de seguro se las ofrecerá amplia ocasion de egrecitar su evangélico celo porque el anatematizado liberalismo ha inficionado nuestra atmósfera con los miasmas deletereos de la impiedad ó indiferentismo: Vuelvan esas órdenes religiosas, bellos ornamentos de la Iglesia Católica, pues cada una recuerda un nuevo prodigio de la bondad del Todopoderoso, un triunfo de la Iglesia militante, y muchas una gloria verdaderamente nacional que á nosotros exclusivamente pertenece.

Abranse de par en par las puertas de esos Con-

ventes de inocentes Vírgenes y aumentese el número de esas puras esposas del Cordero inmaculado, que consagradas á servirle; no llenen otra ocupacion que pedir misericordia y gracia por los que las persiguen y calumnian.

Si despues de todo lo que nuestra pátria ha sufrido en los años que el liberalismo manso ó fiero la viene trabajando precisamente desde la terrible hecatombe de los Religiosos en 1834, que clama venganza al cielo, se consigue que se restablezcan sus comunidades, que se desenvuelvan pacíficamente, y que no se las moleste en su legítimo egercicio para que puedan llenar su civilizadora y evangélica mision; podremos decir lo que con otro motivo decia un Sante Padre *¡oh felix culpa que meruit talem Redemptorem!* O feliz sesion de las Córtes de Don Amadeo que con los odios, las ambiciones y las inconsecuencias de sus diputados nos proporcionó el restablecimiento de las Comunidades religiosas en nuestra España.

Ciudadela 1.º de diciembre de 1871.

Un buen español.

Seccion de Noticias.

De «El Diario de Palma:»

La prensa orleanista habla mucho estos dias de abdicacion, y, como digimos ayer, ha habido quien ha osado hacer proposiciones en este sentido al conde de Chambord. Las palabras que este pronunció con tal motivo en Lucerna, y que ha reproducido el «Figaro», cuyos redactores estaban presentes, y la carta publicada por «La Descentralizacion» de Lyon, no permiten pensar un solo momento que Enrique V deje de sostener su derecho, que es para él ineludible deber.

Conforme con esto, la prensa católica y legitimista reproduce la carta que Luis XVII escribió cuando Bonaparte, primer cónsul, pedia que abdicara, la cual dice así:

«No confundo á M. Bonaparte con los que le han precedido; aprecio su valor, sus talentos militares y algunos actos de su administracion; porque siempre me será grato el bien hecho á mi pueblo.

»Pero se engaña si cree que renunciaré mis derechos; lejos de eso, los pasos que está dando en este momento, los confirmarian si pudieran ser litigiosos.

»No sé los designios que tendrá Dios sobre mí y sobre mi pueblo; pero conozco las obligaciones que me ha impuesto. Cristiano, cumpliré mis deberes hasta el fin de mi vida; hijo de S. Luis sabré como él hacerme respetar hasta en las prisiones: sucesor de Francisco I, quiero poder decir siempre como él: «todo se ha perdido, menos el honor.»—Luis.

Mittan, 1802.»

Esto es lo que hoy dicen los legitimistas franceses, conformes con los sentimientos que animan al ilustre conde de Chambord.

De «El Popular.»

De una correspondencia de Ginebra, tomamos los siguientes párrafos:

«Una gran casa con honores de palacio situada en la parte mas céntrica de la poblacion ha sido presa de las llamas en la tarde de ayer, y otras tres casas vecinas ardiaron en seguida con una prontitud é intensidad extrañas, convirtiéndose el lugar del incendio en un volcan inmenso y terrible.

El viento, por desgracia, soplaba con violencia, con una impetuosidad semejante á la del «Mistral», y las gentes se alarmaban verdaderamente acordándose de los recientes desastres de París y Chicago.

Cuarenta bombas estaban en movimiento; las

campanas tocaban siniestramente; las trompetas de los bomberos pedian socorro; escombros y muebles llenaban las calles, y entretanto el fuego salia por los balcones y techos de las casas incendiadas, que se desplomaban con terrible estruendo, y las chispas volaban, en alas del huracan, hasta los puntos mas lejanos, amenazando á la ciudad con nuevos desastres.

No puedo hacer una descripcion de aquella espantosa escena, pero sí apuntaré un hecho sorprendente de serenidad y valor: he visto á dos bomberos, heridos ya y perseguidos por las llamas, bajar desde un techo de segundo piso hasta una cornisa que estaba á punto de caer; deslizarse luego por esta hasta las ventanas del piso primero y saltar desde allí á la calle (una altura de ocho metros), por fortuna sin recibir lesiones graves, mientras la muchedumbre aplaudia con entusiasmo.

En el Creuzot, gran establecimiento metalúrgico francés, se ha ensayado recientemente una máquina, por medio de la que el hierro en bruto se trasforma casi inmediatamente en hierro en barras. Esta operacion, conocida en la industria bajo el nombre de «puddlage», habia necesitado hasta ahora ocupar á un gran número de operarios. El nuevo sistema, mucho mas económico, parece ser una verdadera revolucion en la industria metalúrgica. He aquí las revoluciones que debemos desear todos.

De «El Volante de Madrid:»

Habla el corresponsal que tiene «El Tiempo» en Versalles:

«Para acabar de coronar la fista. «Le Gaulois», periódico que nació con la revolucion de Cádiz y que mereció ser considerado como «El Diario Oficial» de los hombres de Alcolea, para complacer sin duda á Olózaga, ha querido contribuir á dar esplendor al nuevo Toison, publicando un artículo que termina con estas «fatídicas» palabras: «¡Pobre Amadeo! ¡Desgraciada España!» ¡Qué exclamaciones! Hasta por su forma se parecen mucho á cierta «salve», que no debe haber olvidado nuestro magnífico cobrador de cuarenta ó cincuenta mil duros cada año.»

«El Tiempo», aludiendo al conflicto de Melilla, se espresa así:

«Hoy, como ayer, quizá como mañana, en el terreno de las armas no hay mas derecho que la fuerza; el éxito sanciona las mayores injusticias: somos tan bárbaros en el siglo XIX como en cualquiera otro siglo.»

«La Iberia» dice que los actuales sócios de la Tertulia progresista, tienen poca significacion.

No decia lo mismo cuando ella pertenecia en cuerpo y alma á dicho centro.

En cambio para nosotros, antes y ahora, ni nada vale ni nada significa.

En un anuncio que publica el «Boletín oficial» de esta provincia, vemos lo siguiente:

Por el señor alcalde «no saber.—Pedro Lopez.»
¿Qué merece un pueblo cuyo alcalde ni sabe leer ni escribir?

• Un corresponsal de París escribe; que es mas peligrosa la interinidad por que atraviesa la vecina república, que la interinidad que acaba de pasar España.

Ha sido autorizado el presbítero D. Cesáreo Picado para fundar una asociacion que se denominará de «Señoras Concepcionistas, siendo su objeto mo-

ralizar, instruir y consolidar á la mujer en todos los estados y vicisitudes de su vida.»

La situacion de Melilla está lo mismo. Los riffeños hacen fuego y no cesan en su hostilidad. Y no es esto lo peor, sino que parece no están dispuestos á abandonar las trincheras.

En Mirambell, provincia de Teruel, se han descubierto en una loma unas antiquísimas sepulturas humanas que contenian huesos, al parecer de una raza de hombres robusta en extremo y realmente gigantesca.

Es curiosa la siguiente noticia que da un periódico:

«Hemos oido asegurar que varios fumadores de esta cápital(Madrid) en beneficio de la salud pública, van á fundar una asociacion de los que se comprometan á abandonar el eitado vicio que, desde algun tiempo, y gracias á la detestable calidad del tabaco que se espense en los estancos, es de lo mas pernicioso.»

En efecto: el tabaco que espense el gobierno, ni puede ser mas malo, ni mas caro relativamente.

Escriben de Salamanca, refiriendo las tristes vicisitudes sufridas por un anciano maestro de escuela de Monforte de 1868, en cuyo tiempo ha visto mermada su dotacion, incendiada su casa, amenazado de muerte un hijo suyo, viéndose por último, obligado á reclamar el auxilio de la guardia civil para abrir la escuela, siendo robadas sus viñas y destrozadas sus huertas. ¿No hay autoridad en aquel pueblo ni en la provincia?

La prensa y las corporaciones políticas de Francia discuten acaloradamente sobre la grave cuestion de la enseñanza, en tanto que en España nadie se acuerda de punto tan importantísimo.

Dicen de Méjico que el general de la «Comune», Cluseret, ha llegado á aquella capital con intento de ofrecer su espada al presidente Juarez.

Se han recibido cartas de la Habana en las que dicen se ha descubierto un espantoso plan de los filibusteros, que consistia en incendiar varios edificios de aquella rica y notable ciudad.

Ha terminado la huelga de los silleros de Valladolid, por concesiones de ambas partes.

Hemos oido asegurar que va á ser relevada la guarnicion de Madrid, porque el gobierno no tiene en ella muchos amigos.

Ignoramos el fundamento de esta noticia.

Corren muchas hablaturías sobre el viaje de un «señorito» muy conocido, que parece no quiere continuar, donde está colocado por la voluntad de unos cuantos hombres.

Está de tal manera en el ánimo de los diputados y senadores, la idea de que las Córtes no se vuelvan á abrir, que ya muchos viajan camino de su pais.

Circulan rumores de que una vez disueltas las Córtes, Serrano será el encargado de formar ministerio, en el cual entrarán Sagasta, Topete y Candau.

Un redactor del periódico «La Redencion del Pueblo», ha sido condenado á pagar 10.000 pesetas

de multa y.... Á DIEZ AÑOS DE PRISION.

Con este proceder, en lugar de honrar á la prensa se la rebaja y degrada.

Está gravemente enferma y se teme que fallezca la esposa del emperador de Austria.

Seccion Local.

Segun leemos en el POPULAR la lluvia de estrellas anunciada por D. Mariano Castillo, ha sido observada en Málaga.

Cabos Sueltos.

¿A mi con esas....?

Las siguientes palabras son de un discurso del Galantuomo Victor-Manuel:

«Buscarémos en la libertad (*ayúdeme usted á sentir*) el secreto de conciliar el Estado con la Iglesia.» (Al revés te lo digo para que *no* me entiendas.) «Roma, capital de Italia, continuará siendo la Sede pontificia».... (Sin duda S. M. Piamontesa quería decir: continuará siendo la cárcel del Pontífice.)

Al que diga que no hay hipócritas, puede colgársele del cuello el mencionado discurso.

Para muestra basta un Rey Constitucional.... ¡Axem!!...

En los Estados-Unidos se han descubierto este año, una porcion de robos, asesinatos y otras menudencias *ejusdem generis*.

Pues entonces, tambien se progresa por allá.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Ambrosio obispo y doctor.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA: Hoy se hace la visita á la Virgen de los Angelas en San Francisco.

En la Parroquia concluye al anoecer el devoto y solemne novenario en honor de Maria Santisima en su Concepcion Inmaculada. A las 7 1/2 se dira misa de comunión.

Hoy al anoecer en la iglesia de San Francisco se cantarán completas en honor de la Inmaculada Virgen Maria, y luego despues se dará principio al novenario siguiendo como los años anteriores. El viernes 8 á las 7 y 1/2 de la mañana habrá misa con comunión general, y concluida se dará la absolucion Papai. A las 10 se cantará la misa mayor predicando en ella el Rdo. Sr. D. Antonio Orfila pbro. En este dia, y desde las primeras visperas de su vigilia, hasta el ponerse el sol todos los fieles cristianos pueden ganar indulgencia plenaria visitando dicha iglesia con las debidas disposiciones, rogando al efecto por la paz entre los principes cristianos etc., etc. Además la santidad de Sixto IV concedió, tanto á los que rezan el divino oficio, y celebran el santo sacrificio de la misa, como á los que devotamente asisten á ellos el dia de la Concepcion y su octava, las mismas indulgencias del Corpus y de su octava.

En la ayuda parroquia de la Concepcion hoy alanoecer se cantará completas solemnes. Mañana á las 7 y 1/2, habrá misa de comunión; y á las 10 la Rda. Comunidad de la Parroquia cantará una misa á tres voces y coro del Mtro. S. Andreu Pbro. y el sermon á cargo del Dr. Hdefonso Hernandez Pbro. Por la tarde despues de visperas de la Parroquia saldra la procesion de costumbre y despues de haber visitado la iglesia de las Concepcionistas pasará á esta de la

Concepcion é inmediatamente se dará principio al devoto y solemne octavario con sermon todos los dias; Padre-nuestro coplas y coros con acompañamiento de armonium y piano, música del mismo Sr. Andreu.

En las Concepcionistas tambien habrá misa y sermon del propio Misterio que dirá el Dr. Lorenzo Pons Pbro., y por la tarde se dará principio al devoto octavario.

SANTO DE MAÑANA.

✱ LA PURÍSIMA CONCEPCION DE NTRA. SEÑORA.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 29.

De Filandia en 40 dias corb. rusa Arbio de 480 tons., c. M. Bartrans con 14 trips. y tablonés.

Buques despachados.

28

Para Palma con habas tartana Virgen de la Soledad de 43 tons., c. don Juan Cánovas con 4 trips. y 2 pas.

Para Santa Pola con lastre laud Purisima Concepcion de 31 tons., p. Joaquin Molina con 7 trips. y 2 pas.

Dia 27

Para Cartagena con maderas barca rusa Atlantie de 520 tons., c. M. F. H. Sodermau con 17 trips. y 2 pas.

Observaciones meteorológicas.

Dias	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. e. adrado en kils.
		Máx.	Mín.					
4	755.3	12.5	9.	72	0	3	N fresco	9.
5	754.7	10.3	8.8	72	0	0	» recto	15.

Afecciones astronómicas.

SOL--Sale á las 7 h. 6 ms.--Pónese á las 4 h. 36 m.
LUNA--Sale á las 1 h. 30 m. de la m.--Pónese á las 2 h. 7 m. de la r.

Variedades.

Diálogo entre un Reaccionario, un Liberal y un Republicano.

(Continuacion.)

Republicano. ¿Y continúa todavía el Sr. Mojon siendo Presidente honorario del Comité?

Reaccionario. Á mi me parece que deberá serlo aún, conforme lo dice él mismo en su escrito.

Liberal. No hay tal cosa, y en esta persuasion estamos todos. Así es, que al dia siguiente de haberle separado se le fué devuelto su retrato que tenia en el Comité.

Rep. Siempre hé creído que os hacía muy poco favor tener á ese hombre entre vosotros.

Reac. Ahora recuerdo haber leído en el impreso del Canónigo, que el Sr. Tremol se acercó á él y le dijo; *si con usted no va nada, que queda de Presidente honorario como estaba; pero nadie quiere á Sabater*.....

Lib. Esto se lo diria para calmarle en aquellos momentos de agitacion y desórden, cuando se daban los vocos de *fuera, fuera*....

Reac. Pero el caso es, que él está convencido de que todavía es Presidente honorario, porque así se lo aseguró el Sr. Tremol. Y en prueba de ello, como Presidente del Comité y Representante de vuestro

Círculo Liberal se presentó á don Amadeo en Barcelona.

Lib. El caso es, que el Sr. Tremol no es el Comité. Aquel tendrá si uu voto como cada uno de los demas sócios; pero contra el parecer de todos ningun efecto pueden producir las palabras que dirigió al Canónigo.

Rep. Debió ser muy borrascosa aquella sesion?

Lib. Precisamente; pues se trataba nada menos que de salvar el honor del partido.

Rep. ¿Es cierto que un sócio iba preguntando si querian al Sr. Sabater, y que las respuestas eran *no, no, fuera, fuera*?

Lib. Así fué.

Reac. Segun el Sr. Mojon no era un sócio sino un *sucio par sus antecedentes*.

Rep. ¿Y que decia entonces el Canónigo?

Lib. Daba las voces de *cuentas claras*, que los sócios cubrian con los atronadores gritos de *fuera, fuera*.

Rep. Segun el Señor Mojon nada suponen esos gritos dados por mercenarios instigados por el que les da el salario.

Reac. ¿Quiénes eran los que mas gritaban?

Lib. Los sócios.

Reac. Pero ¿que sócios?

Rep. Estos serian ios zapateros, á quienes seguramente hará referencia aquello de *hombres-máquinas*.

Reac. La suerte que tuvieron fué el hallarse ausente el Alcalde 1.º

Lib. ¿Y que hubiera hecho?

Reac. El Sr. Mojon le habria pedido dos parejas de Guardias Civiles para desbaratar los planes de los *revollosos*, é impedir que se llevase á efecto el *complot* hecho en una zapatería con los *hombres-máquinas*.

Lib. Buen papel hubiera hecho con los Guardias.

Reac. El mismo que hacia cuando las elecciones, que iba acompañado de ellos vestido de *arlequin* y con baston en mano.

Rep. ¿Acaso se instituyó la Guardia Civil para estar á las órdenes de un Canónigo?

Reac. Esto se comprende cuando estaba al frente de la Junta revolucionaria; pero to lo lo que se hizo despues fué ya un abuso.

Rep. Así lo creo yo; porque si cada ciudadano español estuviera autorizado para pedir en casos análogos *dos parejas de Guardias Civiles*, no bastarian para una sola poblacion todos los Guardias que hay en España.

Reac. Algo debió suceder cuando las últimas elecciones. Lo que observé que el primer dia iba acompañado de los Guardias, pero despues fueron los *valientes* voluntarios que le servian de escolta.

Rep. Y volviendo al asunto ¿debió ser ilegal todo lo que se hizo en la sesion del 23 de Junio?

Reac. Así lo dice el Sr. Mojon, apoyándose en que se faltó al reglamento aprobado por la autoridad.

Lib. No hay tal cosa.

Reac. Así lo dice él.

Lib. Ha dichu tanto....

Reac. Y añade que ha dejado todavla *el descubrir los móviles de la intriga*, lo que promete hacer en otra ocasion, *ya que los hombres-máquinas no ven*.

(Concluirá.)

